

# 文革初期復旦大學的 「黑材料」風潮

● 樊建政、董國強

**摘要：**1966年10月以後復旦大學校園內圍繞「黑材料」問題的公開衝突，根源於6月以來復旦師生間圍繞本校如何開展文革運動所出現的紛爭與對立。一些激進師生貼出批評黨委的大字報；而校黨委和支持校黨委的師生則全力抵擋，並暗中搜集前者的各種「黑材料」，打算秋後算賬。全校師生因而分裂為造反派和保守派。此後雙方在是否存在「黑材料」和如何處理「黑材料」等問題上針鋒相對，導致對抗和衝突不斷升級，最終以造反派暴力衝砸檔案室收場。復旦個案表明，文革初期圍繞「黑材料」而發生的社會衝突的實質是對「社會身份」重設權的爭奪，最終的悲壯演進則是精英政治、基層黨委、普通民眾三者間互動、博弈的結果。

**關鍵詞：**文化大革命 復旦大學 「黑材料」風潮 社會身份 個人檔案

## 一 前言

文化大革命是由毛澤東發動的一場史無前例的群眾運動。不過，在1966年6月至10月期間，地方上的群眾運動實際處於各級黨委的領導之下。圍繞如何開展運動的問題，一些群眾和所在地黨委發生激烈分歧，被後者視作「反黨」或者「反革命」份子記錄在案，着意收集他們的「黑材料」<sup>①</sup>，使其命運與前途面臨巨大威脅。在9月底、10月初，毛澤東發出「徹底批判」「資產階級反動路線」的號召之後，特別是10月5日中共中央批轉中央軍委〈關於軍隊院校無產階級文化大革命的緊急指示〉（以下簡稱〈中央軍委緊急指示〉）之後，這些所謂「反黨份子」感到獲得「解放」、「翻身」，並迅速向各級黨委提出了平反和追查所謂「黑材料」的要求。各級黨委出於本能的反感，也為了自保，遂採取抵賴和拖延策略，甚或暗中動員黨團員等政治積極份子與之對抗<sup>②</sup>。在「文鬥」無法實現訴求的情況下，那些遭受打壓的群眾不得不轉而訴諸更為暴烈的手段，圍繞「黑材料」而發生的社會衝突事件在全國各地層出不窮。

10月以後，追查「黑材料」風潮風行全國，直接催生了更加激進的社會性造反行動，但是迄今為止學術界對此問題還關注不夠。我們現在能夠看到的更多是歷史親歷者基於個體經驗的追憶性文字，以地方個案為樣本的學理性敘述與分析仍比較少見。所謂「黑材料」究竟是甚麼？為甚麼那些曾經受到打壓的人追查「黑材料」的和平籲請會演化為暴力搶砸？為甚麼他們緊緊揪住「黑材料」問題不放？為甚麼基層黨委堅決否認「黑材料」的存在，並始終不肯交出「黑材料」？諸如此類的問題過去並未得到很好的解答。在本文中，筆者依據復旦大學一些政工幹部的工作筆記和交代材料，復旦各派群眾組織編撰的大事記、大字報，1980年代復旦黨委關於文革期間重大事件的清查處理結論，以及眾多運動親歷者的口述歷史資料，試圖為文革初期的「黑材料」風潮提供一個較為詳實的歷史敘述個案，藉此再現當時校園衝突的因由、實質、演進及其走向的曲折性與複雜性。

之所以選取復旦作為研究樣本，是因為「滬濱屹立東南冠」的復旦所獨有的政治地位和影響力，使其具有相當的代表性和研究價值。復旦在文革初期可謂「獨領風騷」，校園內的各種動向備受上海市委、學校黨委、本校師生和全市民眾的關注。華東局和上海市委領導有意將復旦樹為上海的樣板，由曾任復旦黨委書記的中共上海市委書記處候補書記、上海市文化革命小組副組長楊西光親自掛帥，主抓該校運動<sup>③</sup>。與此同時，以王零<sup>④</sup>為代理書記的復旦黨委等人也有充當上海文革運動領頭羊的積極性，期望為全市的運動提供經驗。此外，在群眾運動中湧現的全市性紅衛兵組織，無論保守派還是造反派，其負責人和骨幹也多出自復旦。通過復旦的個案，可以比較清楚地看到該校發生「黑材料」風潮前後各股政治力量的複雜互動與博弈，深化我們對相關問題的認知。

## 二 復旦內部圍繞「鬥爭目標」的紛爭

1966年6月1日，《人民日報》發表社論〈橫掃一切牛鬼蛇神〉。當天晚上，中央人民廣播電台又全文播發北京大學聶元梓等人的「全國第一張馬列主義大字報」。復旦黨委和全校師生迅速做出反應，紛紛通過各種方式公開聲援北大師生的「革命行動」，復旦的文革運動由此發軔<sup>⑤</sup>。

中共上海市委和復旦黨委領導下的復旦文革運動，首先將鬥爭矛頭指向「資產階級反動學術權威」和黨內有「歷史問題」的人。6月4日，在復旦黨委授意和布置下，復旦校園內掀起批判周予同<sup>⑥</sup>的熱潮，一天之內全校共貼出大字報八千多張。在隨後的幾天裏，復旦黨委和各系總支進一步動員師生揭批周的「反黨反社會主義」言行。10日，復旦黨委又公開號召全校師生揭批周谷城<sup>⑦</sup>。14日，復旦黨委宣傳部控制下的校園牆報《紅纓槍》推出的第四期以「十論追窮寇」為主題，為大批判運動加油鼓勁<sup>⑧</sup>。16日，復旦黨委召開緊急會議，決定全面公布周谷城的「罪證」材料，供全校師生批判。18日，《紅纓槍》推出第五期「十二駁周谷城時代精神匯合論」，將大批判運動推向新的高潮<sup>⑨</sup>。截至19日，全校共揪出「牛鬼蛇神」十三人，著名學者朱東潤<sup>⑩</sup>、吳斐丹<sup>⑪</sup>、蘇步青<sup>⑫</sup>、談家楨<sup>⑬</sup>等均列其中。

與此同時，復旦黨委於6月17日召開常委擴大會議，公開揭批黨內「資產階級代表人物」陳傳綱<sup>⑭</sup>。陳傳綱1930年就讀復旦新聞系，不久參加中共地下黨領導的革命活動，1938年加入共產黨。延安整風期間，他受王實味事件牽連被錯定為「反黨集團」成員，及後得到平反。1958年調任復旦黨委副書記、副校長。1966年2月調任上海市高等教育局局長兼黨組書記。復旦黨委將陳列為批判對象，顯然與他的個人履歷和現任職務有關，折射了上海市委和復旦黨委對文革運動的理解。18日，在校黨委的統一部署下，以復旦電光源實驗室主任、著名「工人專家」蔡祖泉<sup>⑮</sup>為首，復旦各級黨團幹部紛紛帶頭貼大字報，宣稱要把「陳傳綱的反動面目徹底暴露在光天化日之下」<sup>⑯</sup>。21日，校黨委通知陳傳綱回復旦看大字報。當天，陳在校園裏被四百多名師生圍鬥半個多小時。在此後的幾天裏，復旦黨委又召開了兩次常委擴大會議，集中揭批陳傳綱。

復旦黨委的上述舉措很快引起一部分師生的質疑。6月20日，有人貼出大字報〈「十論追窮寇」用意何在〉，指責復旦黨委致力於揭批「反動學術權威」是抬出「活死人」轉移目標，主張將鬥爭矛頭指向現任黨委領導班子<sup>⑰</sup>。同日，各院系都出現了呼應上述看法的大字報或言論，其中影響較大的大字報有〈校黨委要把我校文化大革命運動引向何處〉、〈向黨委開火〉等<sup>⑱</sup>。

6月23日，《紅纓槍》推出第六期，主題為「放手發動群眾」，意在繼續號召「追窮寇」，在師生中引起更為強烈的反響<sup>⑲</sup>。隨後一些學生紛紛貼出大字報，把鬥爭矛頭直接對準《紅纓槍》的直接領導、校黨委宣傳部長徐震。其中影響較大的是中文系學生安文江等人的大字報〈黨委宣傳部長徐震是甚麼人〉（25日）、〈再談黨委宣傳部長徐震是甚麼人〉（26日）等<sup>⑳</sup>。建國前徐震為復旦新聞系學生、中共地下黨員，建國後留校工作，曾任復旦中文系總支書記。他努力貫徹復旦黨委領導人的旨意，試圖借助《紅纓槍》操控校內文革運動的走向。學生貼大字報攻擊他，實際上表達了對復旦黨委的不滿。

在上述背景下，復旦黨委不得不「丟車保帥」。7月9日，復旦黨委召開擴大會議，指責徐震「表面是人，暗中是鬼」<sup>㉑</sup>。10日，復旦黨委成員、各系總支書記、指導員群起而攻之，一天裏共貼出大字報104張。然而，出乎校黨委等人意料的是，上述舉動立即被斥為「假揭露，真包庇的活標本」，反倒促使更多的師生將鬥爭矛頭對準黨委和各系黨總支。一份題為〈評《紅纓槍》的十論「追窮寇」〉的長篇大字報直接貼在《紅纓槍》板報上，主張抓住徐震這條線往下追<sup>㉒</sup>；與之相呼應的大字報還有〈討論《紅纓槍》，必須挖根〉、〈四十個為甚麼——關於我校文化大革命的一些疑問〉、〈就外文系長期存在的嚴重問題一問校黨委〉、〈我校文化大革命處在十字路口〉、〈踢開絆腳石——中文系黨總支〉、〈歷史系總支必須靠邊站〉、〈火燒物理系〉、〈火燒生物系〉等等。及至7月底、8月初，幾乎所有校黨委成員和系總支書記都遭到質疑和批判<sup>㉓</sup>。

事實上，一部分師生對校黨委和政工幹部（包括徐震）的質疑和批判，與後者早先壓制不同意見有關。從6月中旬開始，校黨委成員、各總支負責人和政治輔導員一再在各種場合強調，「校黨委是絕對正確的，對校黨委的任何懷疑都是反動的，反革命的」<sup>㉔</sup>。他們還在各系大談1957年反右運動的情況，組織學生觀看反映反右鬥爭的話劇《大學風雲》和電影《大風浪裏的小人物》，以

示警告<sup>25</sup>；一些敢於貼大字報批評校黨委和系總支的學生，被斥責為「反革命」、「反黨份子」、「右派」。揭批徐震的浪潮興起後，少數激進學生揚言要「挖根」，而校方的打壓措施則有增無已<sup>26</sup>。

### 三 造反派與保守派的對立

1966年7月底、8月初，毛澤東多次就文革運動發表看法，主張學校的運動「要由革命師生自己搞」，要「一鬥」（鬥倒黨內的資產階級當權派）、「二批」（批臭資產階級學術權威）、「三改」（改革教育制度、路線）<sup>27</sup>。顯然，在毛看來，當前運動的最主要目標已經不是那些被打倒的「資產階級學術權威」，而是那些大權在握、壓制學生的「黨內的資產階級當權派」。8月3日，上海市委第一書記陳丕顯與楊西光指示上海各大學黨委書記，對於群眾自發起來鬥爭「牛鬼」，黨組織既不要阻攔，也不要鼓動<sup>28</sup>。5日晚，上海市委在文化廣場召開「上海市無產階級文化大革命大專院校積極份子」大會，公開傳達了毛關於「鬥批改」的指示。在上海市委自己看來，3日和5日的這兩個舉措都是為了貫徹毛的指示，但從其對群眾產生的實際動員效果來看，卻無疑是在鼓動那些支持校黨委的政治積極份子來鬥爭「牛鬼」。於是，5日當晚，復旦校園內突然颳起「鬥鬼風」。至7日，近五十名「反動學術權威」與徐震等個別幹部遭到殘酷揪鬥<sup>29</sup>。此次復旦「鬥鬼」的力度雖然異乎尋常，但鬥爭對象卻是一批早已被打倒的「牛鬼蛇神」，給人的直觀感覺是復旦黨委在轉移鬥爭大方向。

8月8日，不少學生在復旦校園內貼出大字報，質問「鬥鬼風從何而來」<sup>30</sup>。11日，《紅纓槍》編委、復旦黨委精心培養的學生筆桿子譚啟泰、歐陽靖反戈一擊，貼出大字報〈堅決罷掉復旦黨委的官〉。這張大字報把校黨委給運動「劃框框」、壓制不同意見等很多內情抖了出來，指責他們在運動中「層層設防，步步為營」，「站在群眾的對立面」，「壓制文化大革命」，「當面是人，背後是鬼」，「用『鬥牛鬼蛇神』的藉口來壓制群眾」。大字報還說，貌似自發的「鬥鬼風」其實是「有統一組織，有統一領導」的，旨在包庇「黨內那些走資本主義道路的當權派」，指責復旦黨委代理書記等人「至死不悟，頑抗到底」，並號召廣大師生「捨得一身剮，敢把皇帝拉下馬」<sup>31</sup>。

至此，圍繞校黨委到底是「革」還是「保」的問題，復旦師生公開分裂成少數派（造反派）和多數派（保守派）。造反派學生紛紛貼出大字報，支持譚啟泰、歐陽靖的主張。國際政治系學生於8月11日打電報給中共中央，說「復旦形勢劇變，保皇黨委面貌徹底暴露」<sup>32</sup>；中文系學生貼出大字報〈緊急呼籲〉，要求「立即重選各系和各年級文化革命組織」，稱「堅決不承認保皇黨委操縱下選舉出來的文化革命委員會、小組」，主張「一切權力歸真正的革命左派，決不允許保皇黨的爪牙再把復旦運動引入歧途」<sup>33</sup>；外文系學生勞元一等人以「紅衛兵戰鬥組」的名義貼出大字報，表示要「上告到中央」<sup>34</sup>；另一個以哲學系學生胡守鈞為首的造反派小團體「孫悟空」則赴上海其他高校串聯，邀請這些學校的師生來復旦看譚、歐陽的大字報<sup>35</sup>。

與造反派學生針鋒相對，校黨委指責譚啟泰、歐陽靖是「叛徒」、「從極左跳到極右」<sup>②⑥</sup>。支持校黨委的保守派師生則集結力量，發起反擊。8月11日，他們貼出大字報，宣稱〈緊急呼籲〉是「在向全校革命師生員工挑釁」<sup>②⑦</sup>。12日，他們又貼出〈堅決不同意《堅決罷掉復旦黨委的官》〉、〈復旦黨委是堅強的馬列主義的黨委〉等大字報，批駁造反派學生的觀點<sup>②⑧</sup>。另一方面，歷史系的保守派學生還發起簽名支持校黨委的行動，最後以1,976位簽名者的名義打電報給中央，申明「復旦大學黨委是堅定的無產階級革命派」<sup>②⑨</sup>。13日，《紅纓槍》其他編委聯名貼出大字報〈澄清事實，明辨是非〉，指責譚、歐陽造謠惑眾<sup>③①</sup>。

校黨委和保守派的反擊不但未能震懾造反派學生，反而更加激發了他們的鬥志。8月23日，譚啟泰、歐陽靖貼出新的大字報〈評《紅纓槍》——再論堅決罷掉復旦黨委的官〉，回應〈澄清事實，明辨是非〉一文。這份大字報指責《紅纓槍》是「保皇黨委的機關報」、「王零手中的指揮棒」，在運動中充當了「消防隊和情報組」的角色，並把校黨委操縱和利用《紅纓槍》的真相悉數予以披露<sup>③②</sup>。這樣的公開交鋒，無疑為造反派贏得了更多的關注和支持。

與此同時，8月18日毛澤東在天安門廣場首次接見紅衛兵的消息傳到復旦以後，相互對立的兩大紅衛兵群眾組織相繼出現。

保守派紅衛兵組織名叫「紅衛兵復旦大學大隊」（以下簡稱「大隊部紅衛兵」）。該組織於8月22日正式成立，發起人和實際負責人為王鶴鳴。他是歷史系研究生，職員家庭出身，畢業於上海中學，1960年入黨，時任復旦學生會主席、上海市學生聯合會主席，深得復旦黨委器重。「大隊部紅衛兵」以支持黨委的黨團員為主幹，其組織形態帶有軍事化特徵，校一級的組織稱「大隊」，設總指揮部，簡稱「大隊部」。它還仿效共產黨的統戰策略，成立外圍組織「紅戰友」，吸收非「紅五類」社會階層的子孫參加<sup>③③</sup>。

造反派紅衛兵組織最初名叫「復旦大學『八·一八』紅衛兵」。該組織於8月24日宣布籌建，實際上是一個由一些自發的、各自為政的造反派學生小團體組成的鬆散聯盟，缺乏統一的組織形態和指揮系統。在如何看待校黨委的問題上，他們的意見並不完全一致：以勞元一為代表的「揭派」反對籠統地認定校黨委是「革」還是「保」，主張「揭」字當頭，「徹底揭露黨委的問題，至於黨委是甚麼派，揭出來再看」，認為「革命的揭不倒，不革命的一揭就倒，反革命的一揭就完」<sup>③④</sup>；以譚啟泰、歐陽靖、安文江為代表的「罷官派」則認為校黨委的保皇面貌已經徹底暴露，堅決主張罷官；以胡守鈞為代表的「砸派」的政治立場更激進，認為「對一切黨委都要轟」，因此又被稱作「過激派」<sup>③⑤</sup>。上述三派的組織規模大小不等，「揭派」人數最多，大約一千人左右，其中不少是黨團員，「罷官派」大約有百餘人，「砸派」大約只有幾十人。不過在8月至10月間面臨校黨委打壓和保守派紅衛兵圍攻的情況下，上述幾股造反派勢力常常協同行動，互相砥礪，具有相同的派性身份認同。

兩派紅衛兵組織出現後，第一次大規模正面交鋒是圍繞「八·二五」上海戲劇學院串聯事件展開的。8月24日深夜11點多，應上海戲劇學院造反派學生的請求，安文江率領復旦和其他高校的造反派學生一千四百多人前往該校，與保守派學生通宵辯論，至次日拂曉才鳴金收兵。這次串聯是文革運動

開始以來上海高校造反派的第一次跨校聯合行動，立即引起各方的高度關注。26日，復旦保守派紅衛兵出面召集大規模學習「十六條」<sup>④</sup>的講用會，與會者包括上海市委領導、復旦黨委領導、校內兩派成員和上海戲劇學院等上海高校師生代表。這次會議實際上是針對「八·二五」串聯事件的，其目的在於杜絕此類事件再次發生。市委負責人曹荻秋在會上發表講話，稱「八·二五」串聯事件中「既有人民內部矛盾，又有敵我矛盾」<sup>④</sup>。會後，復旦校園裏出現了不少大字報，說此次串聯活動是違背「十六條」的「反革命事件」。29日，上海市委機關報《解放日報》也發表文章，暗示安文江等人是踐踏「十六條」的暴徒<sup>⑤</sup>。

對於曹荻秋的講話和保守派的指責，復旦造反派明確表示反對。他們不但在8月26日的講用會上堅稱「八·二五」串聯是「革命串聯」，是「一件大好事」，而且在會後貼出大字報〈毛澤東主義宣判我們無罪〉、〈讓暴風雨來得更猛烈些吧〉、〈毛澤東主義宣判了保皇黨的死刑〉，進一步反駁對方的觀點，為自己的行為辯護<sup>⑥</sup>。進入9月以後，造反派學生又相繼貼出〈炮打罪魁禍首楊西光〉、〈堅決把復旦黨委拉下馬——揭開首批周予同的內幕〉、〈十萬個為甚麼〉等大字報，在繼續揭批校黨委的同時，還把矛頭指向了市委領導<sup>⑦</sup>。與此同時，一些赴北京串聯的造反派學生還整理出對於復旦文革若干問題的二十五條意見，直接遞交給中央文革小組顧問康生<sup>⑧</sup>。不過直到10月初，復旦校園依然處於校黨委和保守派組織的控制之下。

#### 四 「黑材料」問題浮出水面

在復旦黨委看來，那些貼大字報批評校黨委和系總支的師生都是「跳出來」的「活躍份子」，還認為這些人「不聽勸告」、「屢教不改」、「問題極其嚴重」，「性質不及『反動學生』，但已相距不遠」，運動後期應該予以處分<sup>⑨</sup>。因此，校黨委暗中指示政工幹部和群眾中的「積極份子」對所謂「活躍份子」重點盯防，指定專人記錄後者的姓名，抄錄他們的大字報，繪製他們的活動網絡圖，並重點調查某些人的家庭背景、社會關係、個人履歷，揚言「運動後期見」<sup>⑩</sup>。上述活動後來被中央領導和造反派視為黨組織刻意收集「黑材料」（下詳）。基於1957年反右運動的歷史經驗，那些「活躍份子」深感不安，對校黨委的憤怒與恐懼有增無減，這為復旦文革運動的激進發展埋下伏筆。

9月底、10月初，毛澤東發出「徹底批判」「資產階級反動路線」的號召。10月1日，《紅旗》雜誌發表社論〈在毛澤東思想的大路上前進〉，指出「資反路線」的具體表現是「挑動群眾鬥群眾」、「挑動學生鬥學生」、「壓制群眾」、打擊「革命群眾」，並指出「要不要批判資產階級反動路線，是能不能貫徹執行文化革命的十六條，能不能正確進行廣泛的鬥批改的關鍵。在這裏，不能採取折衷主義」<sup>⑪</sup>。5日，中共中央又向全國批轉了〈中央軍委緊急指示〉。該文件稱某些軍隊領導機關和軍隊院校領導「壓制民主」，「打擊左派」，明確指示「凡運動初期被院校黨委和工作組打成『反革命』、『反黨份子』、『右派份子』和『假左派、真右派』等的同志，應宣布一律無效，予以平反，當眾恢復名譽。個人被

迫寫出的檢討材料，應全部交還本人處理，黨委或工作組以及別人整理的整他們的材料，應同群眾商量處理辦法，經過群眾和被整的人的同意，也可以當眾銷毀」，此外還宣布取消軍隊院校黨委對運動的領導權。中共中央向全國轉發該文件並在批語中強調：「這個文件很重要，對於全國縣以上大中學校都適用」，「應當立即向全體學生和教職員工原原本本的宣讀，堅決貫徹執行」<sup>⑤4</sup>。

中央的最新指示直接關乎復旦造反派師生的切身利益，使他們感恩涕零，鬥志彌堅。10月5日，以勞元一、馬立新<sup>⑤5</sup>等人為首的「紅衛兵復旦大學革命委員會」（以下簡稱「紅革會」）宣告成立，這是復旦校園內第一個具有較完備組織形態的造反派組織。7日晚，新聞系二年級九名學生貼出大字報〈以王零為首的資產階級反動路線必須批判——《四十個為甚麼》前後〉，把鬥爭矛頭指向復旦黨委負責人<sup>⑤6</sup>。8日下午，復旦正式傳達〈中央軍委緊急指示〉，沒過幾小時，新聞系的造反派學生接連發出兩道通令，敦促各級黨組織交出「黑材料」<sup>⑤7</sup>。譚啟泰、歐陽靖、安文江等人也於當晚陸續貼出聲明，責令校黨委、系總支交出「黑材料」，給他們平反、恢復名譽。10日，「紅革會」發起全校性「向資產階級反動路線猛烈開火」誓師大會。11日晚，復旦大學、上海戲劇學院等十二個單位的造反派聯合召集萬人大會，宣布給「八·二五」串聯事件及其參加者平反；同日，復旦造反派還貼出大字報〈我校無產階級文化大革命的當務之急是甚麼？〉，指出復旦運動的當務之急是「徹底揭露」、「徹底批判」「資反路線」<sup>⑤8</sup>。17日，新聞系「八·一八戰鬥隊」向校黨委發出兩張通牒，勒令交出「黑材料」。18日，胡守鈞等造反派學生以「東方紅公社」的名義發布討伐復旦廣播台的檄文，宣布接管廣播台，標誌着復旦又一造反派組織成立。21日，以安文江為首的造反派組織「復旦大學紅衛兵革命造反司令部」（以下簡稱「三司」）宣告成立。

與造反派的反應截然相反，上海市委、復旦黨委、各系黨總支乃至許多普通黨員，對〈中央軍委緊急指示〉宣布取消院校黨委領導運動的規定深感詫異，難以接受<sup>⑤9</sup>。為此，上海市委領導班子其他成員反覆與在中央開會的張春橋、陳丕顯、曹荻秋、馬天水電話聯繫，核實中央指示精神<sup>⑥0</sup>。在確認指示精神後，他們對上海的文革運動做出新的部署。

根據上海市委指示，一方面，復旦黨委抓緊籌建以「群眾組織」面目出現的校系兩級文革運動領導機構，並打算讓一貫支持校黨委的蔡祖泉出任「文化革命委員會」籌備組組長，以便暗中繼續左右復旦運動的局勢。他們還指示屬下各級黨組織和廣大黨員做好準備，在沒有黨組織領導的情況下獨立工作<sup>⑥1</sup>。另一方面，校黨委將收集、整理「黑材料」的問題定性為「機密」，將「誰洩露機密，就開除誰的黨籍」作為政治紀律，要求有關人員在面對造反派群眾時統一口徑，堅決否認存在「黑材料」<sup>⑥2</sup>，並開始銷毀、轉移那些對自己不利的資料。10月19日，上海市委下達通知，要求復旦執行〈中央軍委緊急指示〉，停止黨委對文革的領導。當日，復旦黨委再次在全校黨員中展開「保密檢查」大行動，凡可能記錄了楊西光歷次全校大會報告的筆記本均在被檢查之列。與此同時，校內許多部門在10月之前遵照校黨委指示整理的「情況匯報」、「動態分析」等資料，要麼被焚毀，要麼被轉移<sup>⑥3</sup>。

## 五 造反派公布〈學生團幹部情況匯報〉

雖然復旦黨委採取了各種防範措施，但在群眾運動波濤洶湧的情況下出現一些小疏漏在所難免。這裏提到的〈學生團幹部情況匯報〉（以下簡稱〈情況匯報〉），就是復旦幾次「保密檢查」行動中的漏網之魚。

這份署名「復旦團委會」的〈情況匯報〉，其實是一份匯報材料底稿，落款時間是1966年7月13日，主要記錄了當時復旦團支部書記以上幹部的思想動向。它將全校157名團幹部分為「左派」、「中間」、「糊塗」、「動搖」、「活躍份子」五類，並做了一些例舉說明。其中，「左派」能「堅決執行黨的方針政策，立場堅定，態度分明，大是大非問題分得清，能大膽揭發問題，工作積極主動，能夠帶動周圍同學一起投入運動」，「敢於向牛鬼蛇神開火，敢於揭發工作的缺點、錯誤」；「中間」份子「能聽黨的話，對於大是大非問題看得尚清楚，對黨的政策一般能領會，但態度不很堅決，工作有點畏難情緒，縮手縮腳，不敢大膽發表意見，也不善於團結群眾，做群眾的政治思想工作，因而在支部工作中所起作用不大」；「糊塗」份子「對文化革命的認識較差，覺悟較低，有許多糊塗觀點」，雖然反對「活躍份子」的看法，但又支持他們給校黨委貼大字報；「動搖」份子「不大聽黨組織的話，在重大問題上觀點搖擺不定，情緒變化較大，對黨組織有一定懷疑」；「活躍份子」則「站在與黨相對立的立場上看問題，有的還在群眾中煽動，影響很壞」，「對掃除黨外牛鬼蛇神不感興趣，缺乏感情，但對揭黨內問題特別積極，搞非組織的活動，糾集一夥人，常開秘密會議，搜集黨支部、黨總支情況，打擊異己」。〈情況匯報〉還認定，團幹部中的「左派」有103人，佔65.5%；「糊塗」的有12人，佔7%；「動搖」的有8人，佔5%；「活躍份子」有5人，佔3%<sup>④</sup>。

〈情況匯報〉無疑是校團委向校黨委提交的內部工作報告。不料，因校團委負責人的疏忽，這份底稿被遺落在集體辦公場所，並最終落入造反派的手中<sup>⑤</sup>。如上所述，10月19日上海市委下達正式執行〈中央軍委緊急指示〉的通知，第二天，復旦新聞系造反派集結隊伍包圍校團委，要求校團委負責人交出整安文江等同學的「黑材料」。校團委負責人根據校黨委規定的統一口徑，堅稱「沒有黑材料」，甚或反唇相譏，要求造反派「拿出線索來，我們就交」<sup>⑥</sup>。作為回應，造反派當眾宣讀了〈情況匯報〉的內容<sup>⑦</sup>。這份材料的公布立即在復旦校園內引起了強烈反響，全校性的大辯論接踵而至。

復旦黨委和保守派辯稱：一、〈情況匯報〉存在錯誤和缺點，不完全符合實際情況，應予以嚴肅批判；二、這些看法完全是個別領導幹部的個人看法，復旦黨委並沒有以組織名義給這些同學扣帽子，也沒有在群眾中造成輿論，更沒有公開宣布「活躍份子」就是「反革命」；三、收集群眾的思想和行為動態屬正常工作，目的是對團幹部的情況心中有數，便於向上級匯報、反映情況；四、〈情況匯報〉存在的錯誤和缺點是局部性的，絕不能以偏概全，總體而言不能算作「黑材料」<sup>⑧</sup>。

造反派則認為：一、〈情況匯報〉是地地道道的「壓制革命」、打擊「左派」的「黑材料」，整理這份材料的目的是為了「秋後算賬」；二、團委整理整群眾的材料絕不屬於團組織的正常工作職責，而是違背「十六條」和〈中央軍委緊

急指示〉的行為。這絕非普通的認識問題，也不是一般的缺點、錯誤，而是嚴重的立場問題，屬方向性、路線性錯誤；三、〈情況匯報〉是一份綜合材料，圍繞這份綜合材料一定還有更多原始「黑材料」，而且一定存在一個嚴密的「特務網」，因而有必要進一步深入追查；四、對於〈情況匯報〉不能等閒視之，要徹底揭發、批判；對於復旦黨委的「資反路線」，必須徹底挖根、徹底批判、徹底清除<sup>⑥</sup>。

〈情況匯報〉的公布，提供了復旦黨委執行「資反路線」的鐵證。接踵而至的大辯論，以及造反派以召集群眾大會、貼大字報、散發傳單等方式展開的宣傳戰，為他們贏得了更多的同情和支持。一些在兩派之間態度游移的師生開始慢慢向造反派靠攏。

## 六 「團委事件」

為了追查「黑材料」，造反派採取了更加激進的行動，在復旦名噪一時的「團委事件」<sup>⑦</sup>正式開始。10月20日，〈情況匯報〉公布的當天，新聞系「八·一八戰鬥隊」查封了團委辦公室；「紅革會」查封了文革籌備工作組辦公室以及各系黨總支辦公室；「紅聯會」<sup>⑧</sup>查封了「大隊部紅衛兵」的大隊部辦公室。21日傍晚，馬立新等人率「紅革會」成員約百餘人，包圍團委辦公大樓。22日，「紅革會」某骨幹為尋找「黑材料」，用斧頭砸開了團委的文件櫃。在一無所獲的情況下，部分造反派開始在團委辦公室門前靜坐示威，揚言「團委不交出黑材料，誓不離開團委」。24日，雖然開始下雨，但造反派繼續靜坐。他們的行動在校內外贏得了廣泛同情，愈來愈多的人加入靜坐行列。四百多名在市郊農村參加勞動的上海二十一中紅衛兵，也冒雨專程趕赴復旦「並肩戰鬥」<sup>⑨</sup>。

在復旦「團委事件」發生之時，周恩來於10月22日在國務院小禮堂接見了部分學校紅衛兵代表，並就所謂「黑材料」問題發表談話<sup>⑩</sup>：

我們一直宣布黑材料大概有這樣些東西：第一、工作組對上級的報告；這些報告總把學生分成兩派，從一去就這樣做，揭工作組的就是反革命派了。第二、排隊，排隊也不恰當嘛，排左中右。第三、檢討材料，讓被壓制的一方檢討。第四、對支持工作組的就叫他們供應材料。第五、出簡報，這種簡報有很大的傾向性，把反工作組的說成是反革命，把擁護工作組的都說成是好的。第六、工作組組員記的日記，記那些同志說甚麼話……。第七、工作組會議記錄。據我調查，大體有這樣七類。

上述談話內容很快傳到上海，使上海市委和復旦黨委陷於被動處境。市委領導當然不敢違背中央的指示，但又覺得公布相關材料不利於維護群眾之間的團結，甚至會觸發更大的對立與衝突<sup>⑪</sup>，於是他們在同一天做出一個決定：「即請教育衛生部派人到復旦妥善解決，堅決遵照軍委總政的緊急指示辦理。材料銷毀，有關幹部應在運動中接受考驗。」<sup>⑫</sup> 這個決定一方面旨在突顯上海

市委堅決貫徹中央指示的姿態；另一方面希望能與復旦造反派達成某種妥協，由團委幹部出面承擔責任，以「銷毀」代替「追查」，盡量縮小〈情況匯報〉的「消極」影響。24日，楊西光召集復旦黨委和造反派負責人座談，表態說〈情況匯報〉將一些人稱為「動搖份子」和「活躍份子」，寫得不好，團委要向被列為「活躍份子」的五個人檢討<sup>76</sup>。26日，復旦黨委副書記在與造反派交涉時，重申了楊西光的看法<sup>77</sup>。

上述上海市委和復旦黨委的妥協姿態，與造反派提出的要求顯然存在巨大落差。團委辦公室門前的靜坐者堅持認為，復旦黨委應該按照〈中央軍委緊急指示〉精神交出所有「黑材料」。來復旦串聯的北京紅衛兵也支持和鼓勵他們，說存在類似問題的北京等地早已滿足了造反派的要求。在此背景下，團委辦公室門前的抗議示威行動開始升級。10月28日，兩位靜坐者發布了〈絕食聲明〉<sup>78</sup>。29日晚，這兩位靜坐者發出〈最後通牒〉，向校黨委提出更加苛刻的新要求：一、交出全部黨委委員、總支委員、指導員的姓名、職務、家庭出身材料；二、交出《紅纓槍》的全部底稿；三、交出所有黨委委員（包括楊西光）自1957年以來公開發表的全部報告、文章；四、要求楊西光、王零公開澄清前一階段揭發出來的問題。他們還限令校黨委負責人第二天早晨6點前答覆，否則就開始絕食<sup>79</sup>。30日上午，兩位靜坐者開始絕食。其他一些造反派學生陸續跟隨，一天之內絕食者驟增至二十一人。31日晚上，復旦和其他高校造反派約千餘人趕赴市委交涉，要求市委答覆上述四點要求<sup>80</sup>。

11月1日，復旦的絕食者增至二十八人（其中三名是來復旦串聯的外地學生），絕食時間最長者已達數十個小時，身體出現異常狀況。當天，造反派再次派代表趕赴市委，要求請示中央裁決。2日凌晨，總理辦公室發來電話指示，提到「各級黨組織應該把學生群眾中的排隊材料，整同學的材料交出來」，還提到黨委掌握的一些情況「也可以讓同學知道」<sup>81</sup>。據此，上海市委、復旦黨委立即與造反派簽署書面協議，同意〈最後通牒〉的要求；復旦黨委還當面允諾在4日24時前落實協議<sup>82</sup>。2日傍晚，在市委代表和復旦保衛科工作人員見證下，復旦造反派組織「紅革會」、「三司」、「東方紅公社」的代表和保守派組織「大隊部紅衛兵」、「赤衛隊」、「機關文革」的代表，一同給檔案室大門貼上封條。隨後，絕食學生撤離，造反派在團委辦公室門前召開大會慶祝「鬥爭勝利」。持續十四天之久的「團委事件」終告平息。

## 七 搶檔案事件

然而，上海市委和復旦黨委並沒有打算履行他們與造反派達成的協議。11月2日到4日的三天，楊西光繼續指揮復旦黨委「銷毀檔案和黑材料」<sup>83</sup>。與此同時，他們派人在檔案室門口增設了鐵絲網，在門窗上加裝了鐵柵欄，並派人在周圍站崗巡邏，加強守衛。此外，他們還暗中鼓動保守派師生起來「造反」，試圖製造上海市委和校黨委無力落實協議的假象<sup>84</sup>。2日和3日，「大隊部紅衛兵」在市少年宮前靜坐，抗議市委與造反派簽署「城下之盟」<sup>85</sup>。4日，

「大隊部紅衛兵」所有戰鬥組全部出動，在校園內貼出許多大字報，指責校黨委執行了「資反路線」，批判調門比造反派更高<sup>⑥</sup>。

11月5日凌晨，到了落實協議的最後時限，復旦黨委只交出寥寥幾份楊西光及現任校黨委負責人自1957年以來的公開報告。面對造反派代表的質疑和抗議，一位校黨委成員不得不口頭答應馬上請上海市委派代表來復旦，共同啟封檔案室。不過，在造反派代表離開後，他並未兌現諾言。相當一部分復旦造反派覺得「文鬥」的辦法難以奏效，因而開始公開鼓吹「暴力革命」<sup>⑦</sup>。5日當天，造反派刊物《過河卒評論》第八期發表評論員文章〈暴力革命萬歲〉，宣稱「堅持資產階級反動路線的人，耍陰謀，弄詭計，口蜜腹箭，出爾反爾，對抗中央指示，千方百計拒絕交出黑材料。我們就是來一場暴力革命！該封的封，該啟的啟，該查的就查，該搶的就搶！」<sup>⑧</sup>與此同時，「東方紅公社」與「三司」的一些激進份子秘密制訂了搶「黑材料」的行動方案。

11月7日，陳丕顯親自在上海大廈召集復旦各造反派組織代表座談，希望他們顧全大局，以協商方式解決問題，不要有過激行動。他還請造反派再寬限三天，以便他居中斡旋<sup>⑨</sup>。「紅革會」代表當場表態同意再等三天，暫不採取「革命行動」；「三司」代表最終也表示接受陳的建議，但態度極為勉強<sup>⑩</sup>。然而「東方紅公社」和「三司」中的激進份子獲悉座談會結果後，堅決表示不能再等。8日早上6時半左右，他們按照先前研擬的行動方案，集合數十人，趁着天色尚早、大多數人尚在睡夢中，拆除了檔案室後窗和西門的防護柵欄，分兩路進入檔案室。不過，他們還沒來得及查找「黑材料」，數百名政工幹部和保守派群眾即聞訊趕到現場。由於進入檔案室的造反派勢單力薄，寡不敵眾，幾十分鐘後全部被驅逐出去，搶檔案行動因而暫時受挫。

「紅革會」勤務組聞知衝突以後，一面派人帶隊包圍現場以圖控制局面，一面派勞元一和馬立新去找陳丕顯磋商。勞元一和馬立新整個上午多方奔走，直到中午都沒有找到陳丕顯和其他市委領導<sup>⑪</sup>。市委領導在這樣的緊要關頭避而不見，招致很多「紅革會」成員的不滿，促使他們轉而加入搶砸行動。與此同時，來自上海第一醫學院、上海水產學院、上海財經學院、上海機械學院、交通大學、同濟大學、上海外國語學院、上海輕工業專科學校等的造反派和許多赴滬申聯的外省(市)造反派也趕到現場，為搶砸行動吶喊助威。到了下午，檔案室周邊造反派和保守派的力量對比發生逆轉，造反派學生士氣大振，從東、西、樓頂三路對檔案室發起立體式攻擊，最終用大鐵錘擊穿了鋼筋混凝土平屋頂，從上面緣索而下，進入檔案室<sup>⑫</sup>。然而，令造反派大失所望的是，由於復旦黨委早已多次銷毀、轉移了運動最初幾個月裏整理的學生、教師及幹部的排隊材料，此時檔案室裏僅剩下普通人事檔案。

傍晚5時左右，上海市委緊急介入，向在場群眾提出如下要求：「(1) 外校師生撤離，不參與此事；(2) 建議有關各方按中央指示辦事，協商解決問題；(3) 如果造反派堅持要搶，工人赤衛隊、大隊部紅衛兵應主動撤出，並鄭重向衝入檔案館的同志宣布，如有洩密，由他們負完全責任。」<sup>⑬</sup>隨後，復旦黨委成員和保守派撤離現場，檔案室處於造反派的控制之下。至此，復旦「黑材料」風潮落下帷幕。

## 八 結語

復旦文革初期運動情況和矛盾衝突已如上述。相信一般讀者在通讀本文之後，對前言中提到的兩個問題——即所謂「黑材料」究竟是甚麼？為甚麼造反派追查「黑材料」的和平籲請會最終演化為暴力搶砸？——的答案應該了然於胸。然而，本文的歷史敘事並未很好地回答另外兩個問題——即為甚麼那些曾經受到黨委打壓的人緊緊揪住「黑材料」問題不放？為甚麼基層黨委堅決不肯交出「黑材料」？要很好地理解和回答這兩個問題，就必須全面、深入地了解毛澤東時代的中國政治制度。其中有兩個要點特別值得注意：

首先，任何社會共同體 (community) 的背後，都存在一個旨在使分散的個體凝聚成統一整體的社會身份系統。它的基本功能是「分類」(category，在哲學術語中被譯為「範疇」)，「即根據一定的標準劃分出不同的社會角色，通過賦予不同角色不同的『權利—義務』資源，從而在等級差屬的網絡中形成『支配—服從』的社會秩序」<sup>④</sup>。政治確立和維護某種身份系統，是為了使社會的某一部分比其餘的部分獲得較優越的地位。一方面，政治力量 (民族的、國家的、黨派的等等) 要為它的主要或全部成員爭取比其他群體更優越的地位；另一方面，在同一政治群體中，某些身份又比其他身份更優越<sup>⑤</sup>。在這個意義上，「身份」的確就是「政治」。毛時代的中國也不例外。當時中國的社會身份系統以馬克思列寧主義的「階級」和「階級鬥爭」學說為基礎，它不但將社會公眾劃分為「人民」和「敵人」兩個大類，而且還在「人民」內部劃分出「幹部」、「群眾」、「積極份子」、「中間份子」、「落後份子」等不同等級。以政治社會學的視角來看，這種社會身份系統的實際功用，就是「按照階級標籤 (成份) 對人進行的排序，創造了報酬與機會的分配結構」<sup>⑥</sup>。

其次，在整個毛澤東時代，由各級黨政機關編制和保存的個人檔案，在確定個人社會身份、強化社會控制方面有着舉足輕重的作用。梅斯納 (Maurice Meisner) 曾經指出，即使經歷了 1950 年代前期的社會主義改造運動之後，「階級」和「階級鬥爭」觀念依然具有巨大影響<sup>⑦</sup>：

在黨的機構和公安機關的卷宗裏，每個公民的階級成份和政治結論都正式地記錄在他們的檔案裏。雖然在社會現實中，資產階級、地主和富農等階級已經不存在了，但是，從前曾是那些階級的成員的人 (及其子女) 還是被正式標示出來。根據黨的政治需要，可能有時強調，有時不強調官方記錄的階級出身和依據黨對每個人政治歷史和行為所作的評價的複雜多變的政治成份體系。

所以，要保住個人已有的社會地位和各種權益，就必須保持個人政治記錄的清白。不但一般群眾如此，各級黨員幹部亦如此。

有必要指出的是，只要能夠得到多數社會群體的認可，借助社會身份差異和歧視性的個人檔案制度構建某種社會政治秩序，這本身並不是一個問題。文革前十七年 (1949-1966) 中國的社會政治秩序就是建立在上述兩個基礎

之上的。然而，文革運動的弔詭之處在於，它將原本具有共同信仰和共同利益的兩個社會群體（中國大學生群體和各級黨委領導幹部群體）置於相互對立的地位，並使雙方同時面臨社會身份重置的風險。這樣，所謂「黑材料」的極端重要性便凸顯出來。

文革期間的在校大學生群體無疑是1949年以後社會政治體制的受益者，復旦大學的學生更是大學生群體中的佼佼者。在正常情況下，他們每個人都有着光明燦爛的未來。他們當中的一些人（包括一些黨團員和「政治積極份子」）在文革初期響應中央號召起來「造反」，無非是想迎合當下的政治潮流，使自己獲得更高的政治得分，當然無法容忍別人對他們的行為及其動因做出負面定性，更無法容忍因這樣的負面定性對其社會身份造成不良影響。換言之，「為自保亦為發展」，這正是他們執著地要求追查「黑材料」的原因<sup>①</sup>。從前述〈情況匯報〉的爭論中，可見造反派特別在意的也是「秋後算賬」的風險。

同樣，中共各級領導幹部不但是1949年以後社會政治體制的最大受益者，更是這種社會體制賴以存在的柱石，他們的個人利益與黨的整體利益高度重合。他們作為黨的化身實施社會管理功能，決定着屬下所有人的社會身份認定與升遷。1957年的反右運動進一步確認和強化了他們的領導地位，因而他們無法容忍來自其屬下的任何質疑和挑戰。他們在文革初期派人整理「活躍份子」的「黑材料」，本質上不是一種個人行為，而是一種組織行為，目的在於捍衛黨的一元化領導地位。然而，令他們難以預料的是，毛澤東發動的文革運動後來卻將鬥爭矛頭指向各級黨組織。作為一個黨員，黨性要求他們始終與黨的領袖保持一致，但毛公開支持造反派攻擊各級黨委，使他們陷入被動處境。此前針對造反派的種種措施，原本旨在顯示他們對革命的忠誠，此時卻成為「鎮壓革命」的罪證。一旦這些罪行坐實，他們便會失去優越的社會身份。在復旦的案例中，在〈中央軍委緊急指示〉發布以後，他們因而堅決否認「黑材料」的存在，並大量銷毀和轉移「黑材料」。

從這個角度來看，文革初期復旦校園裏的政治紛爭，誠如麥克法夸爾（Roderick MacFarquhar）和費正清（John K. Fairbank）所言，是一場「中國革命內部的革命」<sup>②</sup>。復旦「黑材料」風潮的來龍去脈，展現出文革初期存在於中央領導層、基層黨組織及廣大群眾之間複雜互動的歷史圖景；而圍繞「黑材料」而發生的社會衝突的實質，正在於不同群體對彼此「社會身份」重設權的爭奪。

## 註釋

① 各地黨組織給這類群眾定的具體罪名花樣繁多，諸如「右派份子」、「游魚」、「反革命份子」、「反黨份子」、「黑幫份子」、「活躍份子」等等，但其實質內涵都是「反黨」。

② 王年一：《大動亂的年代》（鄭州：河南人民出版社，1989），頁99；印紅標：〈批判資產階級反動路線：造反運動的興起〉，《二十一世紀》（香港中文大學·中國文化研究所），1995年10月號，頁61-68；樊建政：〈批判「資產階級反動路線」運動研究：以復旦為中心〉（復旦大學歷史學博士後流動站出站報告，2014）。

- ③ 〈陳丕顯同志接見復旦大學紅衛兵八位同學談話〉(1966年11月10日)，載新師大文革籌委會物理系「五敢」縱隊編印，上海工人革命造反第三司令部翻印：《在無產階級文化大革命中上海市委負責人言論集》(1967年1月)，頁37；原復旦歷史系黨總支書記余子道訪談，上海，2014年3月28日；原復旦中文系教師陸士清訪談，上海，2015年6月12日。
- ④ 王零(1918-2010)，安徽潛山人，1939年入黨，曾任新四軍軍部作戰參謀，建國後長期擔任復旦黨委領導班子成員，1965年10月起任復旦代理書記。
- ⑤ 「過河卒」戰鬥小組：《復旦大學無產階級文化大革命紀事》，油印件(1966年9月8日)，頁1；徐振保、樊建政：〈我和《復旦文革大字報選》〉，《鍾山風雨》，2013年第4期，頁44-47。
- ⑥ 周予同(1898-1981)，浙江瑞安人，復旦歷史系教授，著名經學史家。1965年12月因公開批評姚文元文章〈評新編歷史劇《海瑞罷官》〉獲罪，1966年4月被定為重點批判的「反動學術權威」。
- ⑦ 周谷城(1898-1996)，湖南益陽人，復旦歷史系教授，著名歷史學家。因提出「無差別境界」論等學術觀點，自1960年起就遭到批判。後因公開批評姚文元的文章〈評新編歷史劇《海瑞罷官》〉，1966年4月被定為重點批判的「反動學術權威」。
- ⑧ 〈紅纓槍十論追窮寇〉(1966年6月14日)，載「史紅」戰鬥組編印：《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，油印件，第一、二合輯(1967年4月)，頁3-12。
- ⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯ 「過河卒」戰鬥小組：《復旦大學無產階級文化大革命紀事》，頁15；29-30；62；63；64；65；69。
- ⑩ 朱東潤(1896-1988)，江蘇泰興人，復旦中文系教授，著名傳記文學家、文藝批評家、文學史家。
- ⑪ 吳斐丹(1907-1981)，浙江義烏人，復旦經濟系教授，經濟學家、人口理論家。
- ⑫ 蘇步青(1902-2004)，浙江平陽人，復旦數學系教授，著名數學家。
- ⑬ 談家楨(1909-2008)，浙江寧波人，復旦生物系教授，著名遺傳學家。
- ⑭ 吳中杰：《復旦往事》(桂林：廣西師範大學出版社，2005)，頁150；何碧輝：〈追憶陳傳綱同志〉，《校史通訊》(復旦大學校史研究室)，總第72期(2011年4月25日)，第4版。
- ⑮ 蔡祖泉(1924-2009)，浙江余杭人，共產黨員，是復旦黨委培養的工人專家、全國活學活用毛主席著作標兵，曾任復旦黨委委員。
- ⑯ 〈復旦黨委是資產階級保皇黨嗎？——三評譚啟泰、歐陽靖《堅決罷掉復旦黨委的官》〉(1966年8月23日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁69。
- ⑰ 〈「十論追窮寇」用意何在〉(1966年6月20日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁2。
- ⑱ 「過河卒」戰鬥小組：《復旦大學無產階級文化大革命紀事》，頁19；〈校黨委要把我校文化大革命運動引向何處〉(1966年6月20日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁15。
- ⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕ 「心向黨」戰鬥小組編，生物系「赤衛隊」翻印：《復旦大學無產階級文化大革命大事記》，油印件(1966年11月14日)，頁9；13；4-5；21；23；36-37；44。
- ㉔ 〈評《紅纓槍》的十論「追窮寇」〉(1966年7月6日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁22-29；雷群明：〈復旦日記355、《紅纓槍》的討論〉(2015年6月16日)，新浪博客，[http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_6247d7fd0102vlmm.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_6247d7fd0102vlmm.html)。
- ㉕ 「過河卒」戰鬥小組：《復旦大學無產階級文化大革命紀事》，頁18；〈堅決罷掉復旦黨委的官〉(1966年8月11日晨)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁55。
- ㉖ 〈對復旦文化大革命若干問題的意見〉(1966年9月19日)、〈以王零為首的資產階級反動路線必須批判——《四十個為甚麼》前後〉(1966年10月)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁158-62、194-205。

- ⑳ 中共中央文獻研究室編：《毛澤東年譜（1949-1976）》，第五冊（北京：中央文獻出版社，2013），頁601-603。
- ㉑ 朱永嘉：《巳申春秋：我對文革初期兩段史實的回憶》（香港：大風出版社，2014），頁76。
- ㉒ 陳丕顯：《陳丕顯回憶錄——在「一月風暴」的中心》（上海：上海人民出版社，2005），頁63；江帆：〈見證復旦園「追窮寇」〉，《民間歷史》，<http://mjlish.usc.cuhk.edu.hk/book.aspx?cid=6&tid=169&pid=2339>。
- ㉓ 〈堅決罷掉復旦黨委的官〉，頁54-67。
- ㉔ 〈十人電文〉（1966年8月11日），載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁76。
- ㉕ 〈緊急呼籲〉（1966年8月11日），載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁80。
- ㉖ 〈堅決罷掉復旦黨委的官〉，頁63；〈重炮猛轟復旦黨委的資產階級反動路線〉，載復旦大學紅衛兵革命委員會大字報選工作組編印：《向復旦黨委的資產階級反動路線猛烈開火（大字報選）》，油印件，第一輯（1966年11月26日），無頁碼。
- ㉗ 〈馬學鴻、李元、錢乃榮在向全校革命師生員工挑釁〉（1966年8月11日），載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁80。
- ㉘ 〈1976人電文〉（1966年8月11日），載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁76。
- ㉙ 〈評《紅纓槍》——再論堅決罷掉復旦黨委的官〉（1966年8月23日），載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁83-97。
- ㉚ 紅衛兵復旦大學革命委員會宣傳組：《復旦大學外文系勞元一一九六六年十月十日在大禮堂召開的「學習十六條講用會上的發言」》，油印件（1966年10月16日），頁3。
- ㉛ 〈「東方紅公社」概況〉，載《復旦大學「文化大革命」期間各造反組織的概況》，手抄件（編者不詳，1986年5月），頁52，李遜提供；余子道訪談，上海，2012年11月23日。
- ㉜ 1966年8月8日，中共八屆十一中全會通過〈關於無產階級文化大革命的決定〉。因涉及到十六個具體議題，所以被各界簡稱為「十六條」。
- ㉝ 〈曹荻秋講話〉（1966年8月26日晚），載新師大文革籌委會物理系「五敢」聯絡部、化學系「挺進」兵團聯合編印，上海工人革命造反第三司令部翻印：《在無產階級文化大革命中曹荻秋言論集》（1966年12月），頁22-24。
- ㉞ 安文江：〈我不懺悔〉，載周明主編：《歷史在這裏沉思——1966-1976年紀實》，第五卷（太原：北嶽文藝出版社，1989），頁306；〈上海紅衛兵以最大革命熱情響應毛主席偉大號召，像解放軍那樣做毛主席好戰士〉，《解放日報》，第6277號（1966年8月29日），第1版。
- ㉟ 〈毛澤東主義宣判我們無罪〉（1966年8月27日）、〈讓暴風雨來得更猛烈些吧〉（1966年8月31日），載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁119-20、120-22；〈毛澤東主義宣判了保皇黨的死刑〉（1966年8月31日），載「史紅」戰鬥組編印：《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，油印件，第一輯（1968年4月），頁120-21。
- ㊱ 〈對復旦文化大革命若干問題的意見〉，頁158。
- ㊲ 余子道訪談，上海，2012年10月11日。
- ㊳ 〈對復旦文化大革命若干問題的意見〉，頁159-60；復旦大學「游擊隊」戰鬥組、「赤衛隊」戰鬥組：《看幕後幹了甚麼》，油印件（1966年10月27日），無頁碼；余子道：《認罪服罪，重新做人——我的主要罪行的交代檢查》，手抄件原件（1969年2月22日），頁19；復旦黨委前組織部長李慶雲訪談，上海，2014年6月30日；原紅衛兵復旦大學大隊負責人王鶴鳴訪談，上海，2013年3月29日。
- ㊴ 〈在毛澤東思想的大路上前進〉（1966年10月1日），載中國人民解放軍國防大學黨史黨建政工教研室編：《「文化大革命」研究資料》，上冊（內部發行，1988），頁129-31。

- ⑤④ 〈中共中央批發中央軍委、總政《關於軍隊院校無產階級文化大革命的緊急指示》〉(1966年10月5日)，載《「文化大革命」研究資料》，上冊，頁132-33。
- ⑤⑤ 馬立新(1941-)，山東人，貧農出身，復旦哲學系1962級學生。1966年6月中旬，受復旦黨委調派參加復旦二附中工作隊，7月底造反。
- ⑤⑥⑤⑦ 〈鐵證如山，休想抵賴〉(1966年10月21日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁219-20；219；219。
- ⑤⑧ 〈我校無產階級文化大革命的當務之急是甚麼？〉(1966年10月11日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁187-91。
- ⑤⑨ 余子道訪談，上海，2012年11月23日。
- ⑥⑩ 〈市委書記處書記王一平同志在十月二十日講話紀要〉(1966年10月20日)，載《在無產階級文化大革命中上海市委負責人言論集》，頁2。
- ⑥⑪ 「史紅」戰鬥組：《復旦大學無產階級文化大革命大事記》，油印件(1968年4月)，頁30-34；「飛將軍」戰鬥組：《中文系黨總支資產階級反動路線十大罪狀》，油印件(1966年11月16日)，無頁碼。
- ⑥⑫ 「史紅」戰鬥組：《復旦大學無產階級文化大革命大事記》，頁33；黃拔泉：〈「打倒一大片，保護一小撮」的罪魁禍首是劉少奇〉，《紅衛東》(共青團上海市委機關紅衛東造反兵團編輯室)，第8期(1967年5月16日)，頁17；李慶雲訪談，上海，2014年6月30日。
- ⑥⑬ 〈楊西光破壞無產階級文化大革命的滔天罪行〉，《紅衛戰報》(紅衛兵上海市大專院校革命委員會、紅衛兵上海司令部)，第12期(1966年12月28日)，第5版；余子道：《認罪服罪，重新做人》，頁19；李慶雲訪談，上海，2014年6月30日。
- ⑥⑭ 〈學生團幹部情況匯報〉(1966年7月13日)，載復旦大學革命造反臨時指揮部火線宣傳組編印：《〈學生團幹部情況匯報〉批判集》，油印件(1966年11月)，無頁碼。該件沒有說明「中間」份子的人數和百分比。
- ⑥⑮⑯ 《關於團委事件》，手抄件，頁2；1。該件由余子道提供，是復旦大學官方於1980年代中期進行的關於文革期間復旦重大事件的清查、處理結論。
- ⑥⑰ 〈再論團委關於「學生團幹部情況匯報」決不是黑材料〉(1966年10月23日)，載《〈學生團幹部情況匯報〉批判集》；復旦大學哲學系「紅色近衛軍」編：《復旦大學紅衛兵革命委員會與紅衛兵大隊主要分歧》，油印件(1966年11月7日)，頁3-4。
- ⑥⑱ 〈再論《學生團幹部情況匯報》就是黑材料〉(1966年10月25日)，載《〈學生團幹部情況匯報〉批判集》；國際政治系四年級「子弟兵」、「鬥批改」戰鬥組：《致各系黨總支和政治指導員》，油印件(1966年11月2日)，無頁碼。
- ⑦⑰ 「紅聯會」的全稱為「紅衛兵復旦大隊革命造反申聯會」，由復旦部分「大隊部紅衛兵」倒戈造反而成立的造反派組織，1966年10月16日正式成立，主要負責人是復旦政治系1963級學生金應忠。
- ⑦⑲ 〈站在最前線——記復旦革命造反派為捍衛無產階級革命路線而英勇奮戰的日日夜夜〉，《紅衛戰報》，第3期(1966年10月29日)，第4版。
- ⑦⑳ 〈周總理在部分紅衛兵代表座談會上的講話〉(1966年10月22日)，載《〈學生團幹部情況匯報〉批判集》；又載首都大專院校赴西南革命造反隊編印：《無產階級文化大革命中央首長講話選編》，第二集(1966年12月)，頁39-40。
- ⑦㉑ 余子道訪談，上海，2014年3月26日；李慶雲訪談，上海，2014年6月30日。
- ⑦㉒ 〈市委負責同志對我校處理有關黑材料的指示〉(1966年10月22日)，載《〈學生團幹部情況匯報〉批判集》。
- ⑦㉓ 〈從團委門前的鬥爭看復旦黨委執行的資產階級反動路線〉(1966年11月5日)，載《向復旦黨委的資產階級反動路線猛烈開火(大字報選)》，第一輯。
- ⑦㉔ 許道明：《挽歌的節拍：復旦紀事(1964-1970)》(廣州：南方日報出版社，2003)，頁163-64。
- ⑦㉕ 〈絕食聲明〉(1966年10月28日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁252。
- ⑦㉖ 〈最後通牒〉(1966年10月29日)，載「史紅」戰鬥組編印：《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，油印件，第二輯(1967年5月)，頁65。

- ⑳ 〈王少庸十月三十一日與同濟「東方紅」兵團代表座談時的講話〉(1966年10月31日)，載《在無產階級文化大革命中上海市委負責人言論集》，頁14-16。
- ㉑ 〈總理辦公室電話指示〉(1966年11月2日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁254。
- ㉒ 「過河卒」戰鬥組：〈我校兩條路線鬥爭大事記(續編)〉，載《向復旦黨委的資產階級反動路線猛烈開火(大字報選)》，第一輯；〈紅衛兵復旦大學革命造反司令部、東方紅公社關於檢查機要室的聯合聲明〉(1966年11月8日晨)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁274-75。
- ㉓ 〈楊西光破壞無產階級文化大革命的滔天罪行〉，第5版。
- ㉔ 王鶴鳴訪談，上海，2013年3月29日。
- ㉕ 「過河卒」戰鬥組：〈我校兩條路線鬥爭大事記(續編)〉。
- ㉖ 紅衛兵復旦大學革命造反司令部：《撼山易，撼「一一·八」革命精神難——兼駁〈十一月八日復旦大學校園內發生了甚麼？〉》，油印件(1966年11月14日)，頁4。
- ㉗ 《袁偉生日記》，原件(1966年11月11日)，無頁碼；許道明：《挽歌的節拍》，頁165。
- ㉘ 〈暴力革命萬歲〉(1966年11月5日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第二輯，頁69-70。
- ㉙ 中共復旦大學黨委：《中共復旦大學黨史大事記(一九六六年)(草稿)》，油印件(1984年前後)，頁30；馬立新訪談，南京，2013年8月25日。
- ㉚ 〈分歧從何而來——與紅革會某些領導人談論幾個問題〉(1967年1月12日)，載「史紅」戰鬥組編印：《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，油印件，第三輯(1968年4月)，頁57-58；馬立新訪談，南京，2013年8月25日。
- ㉛ 馬立新訪談，南京，2013年8月25日；馬立新電話訪談，上海，2014年2月16日。
- ㉜ 〈十一月八日事件的由來和主要經過〉，《紅色造反報》(復旦大學新聞系中南海警衛兵團)，第8期(1966年11月9日)，第1版；〈十一月八日復旦大學校園內發生了甚麼？〉(1966年11月8日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第一、二合輯，頁292-99。
- ㉝ 〈嚴峻的考驗——記復旦大學「一一·八」事件中保衛檔案的人們(報告文學)〉(1966年11月14日)，載《復旦大學無產階級文化大革命大字報選》，第二輯，頁95。
- ㉞ 蕭延中：〈新中國「政治身份」重建的深層理念——毛澤東晚年政治倫理觀片論〉，《中共寧波市委黨校學報》，2005年第2期，頁13。
- ㉟ Peter du Preez, *The Politics of Identity: Ideology and the Human Image* (Oxford: Basil Blackwell, 1980), 1-2.
- ㊱ 王紹光著，王紅續主譯：《超凡領袖的挫敗——文化大革命在武漢》(香港：中文大學出版社，2009)，頁32。
- ㊲ 梅斯納(Maurice Meisner)著，張瑛等譯：《毛澤東的中國及其發展——中華人民共和國史》(北京：社會科學文獻出版社，1992)，頁359。
- ㊳ 復旦大學「游擊隊」戰鬥組、「赤衛隊」戰鬥組：《看幕後幹了甚麼》；許道明：《挽歌的節拍》，頁162。
- ㊴ 麥克法夸爾(Roderick MacFarquhar)、費正清(John K. Fairbank)主編，俞金堯等譯：《劍橋中華人民共和國史：中國革命內部的革命(1966-1982)》(北京：中國社會科學出版社，1992)。

樊建政 華東師範大學馬克思主義學院講師

董國強 復旦大學歷史系教授